

阿什加:河曲草原上的守望者

——追记原河南县优干宁镇南旗村党支部书记阿什加

本报记者 王玉兰



人物简介:阿什加,男,蒙古族,60岁,中共党员。1985年任河南县南旗村村委主任,1999年当选村党支部书记。生前是省州级人大代表,曾获黄南州“十佳农牧民”、十星级文明标兵户、“我身边好人”、民族团结进步创建突出贡献奖以及青海省劳动模范、“农牧民劳务输出带头人”、优秀共产党员等荣誉称号,南旗村获州级文明村、全国文明村、先进镇等多项荣誉。

优干宁镇南旗村散落在河南县城西部一片宁静祥和的草原腹地,地处三江源保护区,平均海拔3500米,高寒缺氧、交通不便。勤劳智慧、乐于思考的蒙古汉子阿什加就出生在这里。这位生于斯长于斯,一心为民的好支书与辽阔美丽的河曲草原,与养育了他的南旗村结下了剪不断的情缘。然而,今年3月19日,一场突发的心肌梗塞无情的夺去了老支书阿什加的生命,留给南旗儿女无尽的感伤和思念。

逝者如斯夫,生命最后一刻的他用尽全身力气留下了:要选好下一届村两委班子的话语。体现了一名共产党员对党的无限忠诚,成为永远活在群众心中的不朽丰碑。

敬业——心系群众,脚踏实地谋发展

由于家境贫寒,阿什加和大多数牧民的孩子一样,早早辍学在家帮父母放牧,挑起了生活的重担。在党组织的关怀和培养下,勤于学习、乐于助人的阿什加很快成长为南旗村的带头人。1985年阿什加当选南旗村村委主任,1987年加入中国共产党,1999年当选为村党支部书记。

长期以来,草原上的牧民们过着逐草而牧、逐水而居的生活,思想观念滞后,上世纪八、九十年代,水、电、路、定居点、畜棚等基础设施相对落后,无水无电是村里的常事。南旗村辖4个牧业合作社,257户1211人,要使这样一个人口居多的牧区村庄走上富裕之路,可不是一件容易的事。

衡量一个干部工作的好坏,首先要看群众是否满意。阿什加的心始终与群众同频跳动,因为他笃信“多给群众办点实事比什么都重要”。

基层工作千头万绪,时任村主任的阿什加心急如焚。但他始终把群众利益放在第一位。于是,他与村两委班子一起认真总结、分析,走村串户,宣传党的惠民政策,宣讲投资建设草原的好处,带头落实草原配套建设,提出以草定畜,改良畜种,优化畜群结构,壮大集体经济,促进牧业增效,牧民增收的发展思路。阿什加用自己的实际行动影响、带动着群众。

凡是对牧区发展、对牧民生产有利的新生事物,他都会身体力行。他甘愿做探路石,为群众承担所有的风险,积极争取资金,实施以定居点、暖棚、网围栏、畜草基地等为重点的草原建设项目,水、电、路、教育文化、通讯等同步发展成为阿什加的心愿。几年功夫,南旗村建成连片定居点11处,高标准生活用房30栋,全村通电、通水,率先在全县实现道路硬化。随后,村里配置了垃圾箱,全面禁止使用一次性塑料制品,不断净化和优化人居环境,为推进城乡一体化建设树立了榜样。2001年7月,河南县委、县政府授予南旗村县级文明村荣誉称号,2002年河南县委授予南旗村党支部先进党支部荣誉,同年获得州级先进基层党组织荣誉称号,当年南旗村被州委组织部确定为黄南州牧区党建示范点。

从此,牧民群众从睡地铺转为睡床,从低矮的帐篷搬到宽敞明亮的定居房,其中凝聚了多少阿什加的热情和奉献精神,牧民们多年的梦想终于成为现实。

时刻关心群众的安危冷暖,做好群众的贴心人,当好地方发展的带头人就是阿什加为之努力的不懈动力。

在之后的几年里,阿什加与村两委班子积极争取联合国粮农组织实施的畜牧业风险管理项目,成立南旗村牧业协会。2005年,该村被省政府确定为社会主义新牧区建设试点村。仅2009年,在党员与贫困户结对帮扶中,20户困难户新建了住房。争取资金485万元,为180户解决通电问题;投资76.2万元,实现村道硬化;

投资180万元,修建简易公路45公里;投资389万元,建成人畜饮水管道1处,打水井5眼;争取国家投资139.9万元,群众自筹39.8万元,建成60至120平方米两用暖棚113栋,积极引导牧民转变生产生活方式,开展春夏暖棚种植蔬菜,牛羊秋冬育肥试点工作,取得较好经济效益。同时,群众自筹资金58.25万元,国家补助17.5万元,建成高标准生活用房30栋。牧民逐步走上富裕文明之路,电视机、电冰箱、摩托车、小汽车已逐渐进入寻常牧民家。2013年南旗村再次获得省级文明村荣誉称号。

实干——孜孜以求甘做孺子牛

“阿什加是个有想法的干部,是个爱学习的人,更是一个永远听党的话又明事理的人。他同情村里日子过的不好的人,甘愿为大家卖力干活,对村里每户人家的情况都是了如指掌”。这也许就是南旗的村民对老支书阿什加最高的评价,也是他之所以受到群众爱戴的真正原因。

从小在草原上长大的阿什加,从不忘却这片养育他的热土,虽没有读过多少书,但勤奋的他始终没有放弃过学习。记者无法忘记2013年与阿什加的第一次见面。“毛主席解放了我们,共产党让我们过上了好日子。习总书记对我们老百姓好,我们要坚决听党的话,永远跟着共产党走……”这样的话出自一位其貌不扬,看上去没有多少文化的基层带头人,说实话,令记者有些诧异。

在后面的几次接触中,阿什加的言行彻底改变了记者起初的诧异,也为其生发敬爱之情。阿什加认为,现在社会发展的越来越好,学习文化知识显得更为重要。这些年,他放下手中的羊鞭拿起书和笔,收集了许多有关党和国家方针政策资料,其中不乏有关牧区经济社会发展的书籍和文件。阿什加喜欢看历史性和戏剧性书籍,也喜欢党章、毛泽东邓小平的理论书籍,不断学习提高自身文化素质。30年里,阿什加仅读书笔记就写了厚厚的10多本,从书中学到了智慧和勇气,也更加坚定了他的理想信念。

采访中,记者看到,各类书籍、文件、通知、计算器、翻开的、合着的记事本,写完了的、没有写完的片段……阿什加的爱车俨然一间小小的书房,更像一间流动着的办公室,内虽虽小,内容丰富。显然,这位可敬的支书把爱车完全当做了工作室。

一本翻译成藏文的《入党誓词》、《党员必须履行的8项义务》、《党员享有的8项权利》、《党支部关于坚持“三会一课”制度规定》、《关于财务政务公开的制度》、《关于党员起到5个模范带头作用的规定》规整地放置在村活动室的活动桌上。活动室东西两侧的墙上,分别是南旗村党的群众路线教育实践活动和“三基”建设专栏,墙壁上悬挂着从中央到地方的各类奖状、奖牌64面,每一面都讲述着南旗村的辉煌,印证着阿什加一生奉献的足迹,记载着南旗村党支部带领群众脱贫致富奔小康征途上的奋斗历程。

支部书记办公室静静的守候在活动室的一侧,显得有些孤寂。办公桌上还零零散散的放置着翻开的文件、书籍、记事本等物件,听村主任昂且闹日说,这是书记阿什加的办公桌,这些都是他的读书笔记,也有他认真记录的要办理的事项和村委会开会时的记录。尽管的确看不懂上面写了些什么,但能够从工整的藏文字迹看出老支书对这份工作的热爱和认真负责的态度。记者从一旁暗红色书柜里还看到了一些,甚至可以说是一大摞历年的记事本,大的、小的、薄的、厚的,形式各异,却摆放整齐,真是难以想象可敬的支书阿什加到底还有多少这样的记事本?

律己——一生勤俭好施却心愿未了

采访中记者见到了与阿什加一起生活近40年的老伴——公保措。善良的妻子一直是阿什加生活的贤内助,工作的坚强后盾。“阿什加把一生的时间都用在了工作上,家里的事安排操心的实在是少,但他也是为了村里着想,哎……”

斯人已去,令同仁责天不公,珠泪沾襟;人寰猝离,问家中顶梁尽失,老幼谁依?公保措静静的坐着,默念着手中的佛珠,大概是在为天域另一边的老伴默默祈祷吧。

小女儿旦正措也许是继承了阿什加的吃苦耐劳和阿妈的贤惠能干,进出厨房、端茶倒水、做饭洗衣、收拾家务,没有过多的言语,始终只看到她忙碌的身影。在记者看来这位39岁的蒙古族姑娘,日复一日、年复一年的劳作,是对阿爸最有力的支持。她的无言,真诚中透着善良;真诚,勤劳中透着朴实。

大女婿阿布且和二女婿才布且告诉记者,阿爸阿什加生活简朴,从不讲究吃穿,酸奶和奶茶就是他最好的伙食。对他们也比较严格,总是教育他们要搞好家庭成员之间的团结,在生活上要朴素一些,不要乱花钱,尽量把钱用在需要帮助的人身上,或者捐给他们更困难的群众。

“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子”这是阿什加时常挂在嘴边的一句话。为此,阿什加带领村两委班子先后筹措资金办教学点,资助贫困孩子上学,并积极争取联点帮扶单位的支持,设立贫困学生助学金,多年来全村适龄儿童入学率始终保持在98%以上,在校生巩固率达100%,成人脱盲率达95%。

南旗村妇代会主任加周说,一直以来,阿什加始终忙着村里的事,对待村里的贫困户就像自己的亲人一样,忙完这家忙那家,根本没有时间照顾家里的事情,不仅如此,还经常把家当做接待室,村里开会,商议重大事项,包括村里来人都是在自己家里招待,这个家既是会议室、办公室又是接待办和娱乐室,时间长了,大家也自然而然把这里当成了聚会的场所,信息的获取站。

今年62岁的加周说到这里已是泣不成声。“阿什加经常说这辈子就是吃了没有文化的亏,不但自己没有文化,而且还耽误了三个孩子的前程。”没有让自己的三个孩子进学校念书是阿什加这一生最大的遗憾。

2008年春节,一场罕见的大雪使南旗村200余户近1000余名群众和2万多头只(匹)牲畜受灾,牧民的房屋、牲畜等受到不同程度的损失。为减少雪灾造成的损失,阿什加奔走于每户受灾户家中了解情况,和大家一起想办法、商对策,组织群众抗灾自救,并多次向上级党委政府及有关部门汇报情况。在大家的共同努力下,一车车畜草料及时运到,一笔笔救灾款落实到户,一批批救灾物资及时发放到群众手中,110多万公斤饲草料和4万余元救灾款按时发放给重灾户,实现了大灾面前无大害。

舍小家,顾大家,阿什加就是这样一位一心一意为群众服务的孺子牛。

忠诚——30年基层工作无私坚守

说起阿什加,与他一起共事了8年的村主任昂且闹日感慨颇深,阿什加人缘特别好,没有一点架子,作为一名基层领导干部,他有坚定的理想信念,几乎把工作当做了他生命的全

部,他是个对组织无比忠诚的人,是真正的共产党员。

村里的会计热且说,在工作中阿什加要求我要做到账目清楚和公开,让大家明白钱花在哪里了,教育党员尤其支部成员廉洁自律、勤政廉政。他经常对我们说,在廉洁自律的制度面前,不管是谁,包括我在内,只要违反了,一视同仁,该罚的一定要罚,该处理的一定要处理。对于群众的事一定不能马虎,群众有苦难,我们就要全力帮助。阿什加做了一个党员应该做的事,他是一个全心全意为群众服务的人。

党员干部须把真干作为本分,把实干作为责任,把苦干作为追求,担当精神在阿什加身上得到淋漓尽致的体现。村民索多告诉记者,自己生了重病后,无钱医治,是阿爸阿什加为他付了3500元的医药费;49岁的昂杰家里出事后阿什加及时为其送上2万元现金,解决了他家的燃眉之急;村民扎西出了车祸,也是支书阿什加为他付的1万元治疗费用;村民俄果肝脏肿瘤,久治不愈,向支书借钱,旧账还不上,新账不断,可阿什加却对他说,还不上就不要还了……

诸如此类的事不胜枚举。

“阿什加书记的个人修养是我们河南县人学习的榜样。他对人真诚,对党忠诚,对群众负责,民族包容团结,是组织可信赖可依靠之人”。河南县县委书记韩华给予了阿什加最朴实最真诚的评价。

“阿什加同志作为一名最基层的党员干部,以自己坚定的理想信念和对党、对组织的无限忠诚,支撑着他几十年如一日的为民情怀,在最基层的平凡岗位上谱写了荣誉与自我完美结合的华丽乐章,是善学善做的优秀共产党员。他的精神永存,值得所有的党员干部敬仰和学习”。河南县委常委、组织部长许显录如是说。

心甘情愿吃苦奉献,弘扬基层党员干部本色,无愧典范;情系群众事业,传承南旗精神风采,堪称楷模。

阿什加,一位时刻心系群众,为民谋利的老支书,用自己满腔的热血守望着他这片热土,用自己几十年的实际行动诠释了一名共产党员坚定的理想信念,向广大共产党员展现了一个鞠躬尽瘁、无私奉献的基层共产党员的光辉形象,成为河曲草原上一面永远高扬的旗帜。

2006年,阿什加获得全省农牧民劳务输出带头人,南旗村获黄南州第三次民族团结进步先进集体,2009年获得全省劳动模范称号,同年南旗村获得“第四届全国创建文明村镇先进村镇”荣誉称号,2011年获青海省委授予优秀共产党员荣誉称号,同年南旗村获得“全国文明村镇”,2012至2013年阿什加当选为我省十一届、十二届党代表,2015年州委州政府授予南旗村“黄南州文明村”荣誉称号。

记者感言:很多年前就知道河南县南旗村这个名字,而与南旗村的初识却是在2013年草原春意懵懂的季节。也就是在这个季节和以后周而复始的去往中,我试着吟唱南旗村那美丽、神秘、真实、朴实而悠扬的乡村变奏曲。这春意盎然的变奏曲演奏出南旗人不可磨灭的生活勇气和力量,铸就“坚定信念,吃苦耐劳,团结奋进,厚德载物”的南旗精神,炼就了党支部书记阿什加永远跟党走的执着信念。

在与阿什加生前的交往中,在采访阿什加工作、生活的点点滴滴中,我一次次的感动着他曾经的所为。清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官,几十年如一日。“入党为了什么,当了干部做什么,身后留下什么”是阿什加用尽毕生精力为广大党员干部、广大基层党员干部乃至党员领导干部讲授的深刻人生课题。

阿什加的榜样力量,既在于他一心为民的感人事迹,更在于他的一贯表现体现了共产党人的本质坚守,他的崇高品格与“三严三实”的要求高度统一。我们要学习他的先进事迹和宝贵精神品格。全州党员干部要以阿什加标杆不断“看齐”,以其为镜缩小差距,促进各项工作不断取得新突破、新进展。